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În lumea liedului modern (I)
Un recital de lied, consistent şi plin de surprize,

apropiindu-se de spectacol. Aşa ne-a apărut concertul susţinut
de mezzosoprana Claudia Codreanu, excelentă şi pasionată
interpretă de muzică modernă. Generoasă, mobilă, vibrantă,
cu multiple registre coloristice şi expresive, vocea Claudiei
Codreanu, urmărind atent sensurile cuprinse în demersul
muzical, dar şi în imaginile textelor, a dat viaţă celor şase
lucrări înscrise în program, într-o fericită colaborare cu pianista
Diana Vodă, maleabilă şi diversă în modalităţile de abordare
a claviaturii, mai ales că partiturile au fost foarte solicitante.
Câteva dintre lucrări şi-au lărgit sfera timbrală adăugând vocii
şi pianului, glasul plin de supleţe al clarinetului mânuit de
Constantin Urziceanu.

Din această categorie, cele Trei lieduri de compozitorul
Vlad Burlea din Republica Moldova, (autor de muzică de film
şi teatru), pe versuri de Vlad Druc, au pendulat între atmosfera

de divertisment şi cea meditativă, introspectă, trecând prin
momente patetice, dar şi altele ironic, burleşti. Tot cu
participarea clarinetului a răsunat şi piesa Dianei Vodă pe
versuri de Nichita Stănescu, În căutarea tonului, în care
ludicul s-a dezlănţuit cu întrebări, repetări, suspensii, un
discurs dramatizat, pus în valoare cu mare talent, cu o
adevărată regie, de Claudia Codreanu , ajutată adecvat şi de
partenerii ei .

Armonios şi fluent, un flux sonor sudat, în care vocea,
pianul şi clarinetul au creat transparenţe pline de poezie, dar
şi intensităţi expresive, cu tente peisagiste, ne-au demonstrat
încă odată arta unei maestre a muzicii de cameră, a ciclurilor
de lieduri, care este Felicia Donceanu: cele trei Lieder des
Südens au ilustrat versurile lui Hans Bergel (fratele celebrului
dirijor).

Două poeme ale marilor noştri poeţi, Lucian Blaga şi
Marin Sorescu au reprezentat sursele de inspiraţie ale
liedurilor de Dinu Savu – Lumina de ieri – gândit într-un stil
mai tradiţional, cantabil, liric, şi Olguţa Lupu – Am zărit
lumina – vocea urmând atent conturul versurilor pe fondul
unei partituri pianistice foarte dense. Umorul a dominat piesa
Citha a lui Dan Buciu, pe un text propriu, o muzică ce ne-a
amintit puţin de cântecele lui Mihail Jora. Mult recitativ, replici
rostite (chiar şi de pianistă), poante jucăuşe, un limbaj modal,
dezinvolt.

Recitalul a inclus şi o secvenţă instrumentală, lucrarea
Austral pentru clarinet solo de Sorin Lerescu, dedicată
australianului Peter Handsworth şi interpretată de acesta cu
ani în urmă în primă audiţie la Brăila. Pe un parcurs sinuos,
alternând linii foarte ornamentate cu altele simple, meditative,
cu o polifonie creată prin contrastele de registre şi culori, dar
şi prin ritmurile complexe, piesa a căpătat contururi vii
realizate cu agilitate de Constantin Urziceanu.

Ca o surpriză, am avut ocazia să urmărim  şi o secvenţă
filmată, trimisă de compozitorul Gheorghe Costinescu din
SUA, cu lucrarea sa Nouă portrete din lumea animalelor,
datată 2014. Fineţea, ingeniozitatea soluţiilor sonore, bogăţia
debordantă a efectelor vocale şi pianistice, şoapte, râsete, silabe
onomatopeice, strigăte, şuierături, sunete pe clape sau pe
coardele pianului, scurte momente cântate, un joc de scenă
sugestiv, fără stridenţe însă, ne-au fascinat şi ne-au dat ocazia
să cunoaştem doi interpreţi americani excepţionali, soprana
Lucy Shelton şi pianistul Stephen Gosling.

A fost o completare binevenită a programului susţinut
de Claudia Codreanu şi Diana Vodă care ne-au dovedit că
doar prin măiestrie şi extremă implicare, arta contemporană,
asemenea celei clasice, poate trăi.

Olga GRIGORESCU

Contraste şi intersecţii
Ansamblul Trio Contraste nu mai are nevoie, pentru

un obişnuit al concertelor de muzică nouă din România, de
nicio prezentare. Trei dintre cei mai valoroşi interpreţi români
– Ion Bogdan Ştefănescu (flaut/e), Sorin Petrescu (pian) şi
Doru Roman (percuţii), unul bucureştean şi doi timişoreni –
care îşi dedică energia unei palete stilistice largi, aşa cum au
demonstrat şi în concertul din 22 mai, din Aula Palatului
Cantacuzino. Şi dacă varietatea direcţiilor estetice provoacă
din când în când şi hop-uri calitative, standardul interpretativ
este mereu la înălţime, iar iniţiativa de a lărgi audienţa în
general destul de precară a concertelor de muzică nouă nu
poate fi decât lăudabilă. 

Prima lucrare din program a stat sub semnul jocului.
Fata cu ochii de scorţişoară de Laurenţiu Ganea, pentru flaut
piccolo, vibrafon (cu câteva intervenţii de tam-tam) şi pian, s-
a articulat tripartit, potrivit alternanţei dans modal / lirism
dilatat temporal / dans modal. Partea mediană a fost net
superioară celorlaltor două, conturându-se o atmosferă poetică
şi transparentă în care sunetele se topeau unul într-altul. 

Diana Vodă, Claudia Codreanu
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ULISE – Dincolo de limitele culturii 

Ulise este călătorul, pribeagul, migrantul perpetuu. 
El trebuie să găsească mereu noi idei, să experimenteze şi să mizeze pe originalitate. 

Eutopia ULISE este deschisă spre aventură.



Lucrarea Laurei Manolache, Gândind Edenul, tot
pentru trio (singura lucrare din program care nu a fost o primă
audiţie absolută) a stat sub semnul diafanului: sculpturi sonore
delicate, supendate într-un spaţiu rarefiat, static şi gestual,
non-direcţional şi cu anumită caracteristică ambientală (ceea
ce nu este nici pe departe o critică!). O variantă posibilă a unui
Eden al liniştii, spintecată doar spre final de câteva sforzando-
uri ale pianului şi vibrafonului. Într-o foarte fericită
concidenţă, cântecul păsărilor din curtea Muzeului “Enescu” a
pătruns şi în sala de concert, întărind impresia de lumină
celestă.  Compozitoarea a optat pentru dulceaţa flautului alto. 

A urmat o piesă solistică pentru flaut şi mai grav,
flautul bas, la care Ionuţ Ştefănescu a interpretat lucrarea
Violetei Dinescu, Walk-In-Style. Limbajul incantatoriu
specific compozitoarei i se potriveşte mănuşă interpretului, un
vechi şi constant colaborator. De altfel, Walk-In-Style îi este
dedicată, făcând parte dintr-un ciclu de piese solo pentru
diferite flaute.

Sonorităţi şi nu-mă-uita IX de Ulpiu Vlad, pentru trio,
a stat sub semnul melosului pastoral, de esenţă diatonică. Un
coral delicat, de o frumuseţe stranie, a alternat cu momente de
dans euforic şi cu secţiuni improvizatorice perfect integrate în
context, în care cei trei interpreţi şi-au demonstrat nu numai
virtuozitatea, dar şi creativitatea. A primat sentimentul unei
vrăji onirice, caracteristice compozitorului, dar pe un schelet
formal solid şi atent controlat. 

Momentul de vârf al concertului l-a constituit pentru
mine piesa lui Adrian Iorgulescu, Intersecţii pentru trei
percuţionişti, interpretată de Doru Roman împreună cu doi
membri ai ansamblului Percutissimo pe care îl coordonează,
un ansamblu de studenţi, excelent, lucru demonstrat de
prestaţia impecabilă a celor doi tineri interpreţi: Amelia Trifu
(percuţie şi voce) şi Daniel Jumugă-Cuibariu. Muzica a stat sub
semnul luxurianţei timbrale, lucru pe care l-am agreat în
totalitate; mulţi compozitori se feresc de utilizarea unui aparat

instrumental prea bogat când scriu pentru percuţie, de multe
ori din motive logistice, de multe ori pentru că aşa le cer
interpreţii, de cele mai multe ori pentru că este mult mai greu
să creezi ceva coerent când ai o paletă prea largă de culori la
îndemână (cunoaştem cu toţii situaţiile în care se aduce o tobă
mare pe scenă pentru o singură lovitură). Cu toate acestea, în
cazul Intersecţiilor, bogăţia de evenimente sonore şi varietatea
timbrală au funcţionat în favoarea muzicii, fiind coordonate
cu o “mână de fier” de către autor într-un flux neîntrerupt de
energie care îşi schimbă continuu culorile, dar într-un context

formal impecabil condus. Fluiere de poliţist, păsări de lut cu
apă, dialog de vaiere între două flexatoane şi două fierăstraie,
măturele pe clopote, toacă, glockenspiel, vibrafon, blocuri de
lemn şi câte şi mai câte. Intervenţiile vocale au creat impresia
unor mici ieşiri din timp în universul copilăriei, poate şi din
cauza vocii pure, uşor necizelate, minunat integrată în
atmosferă. 

După acest moment, piesa lui Jim Hiscott, Uptown
Music, a constituit din păcate o dezamăgire, chiar dacă a fost
excelent orchestrată pentru Trio Contraste de către Sorin
Petrescu, lucrarea fiind scrisă iniţial pentru pian, în 1977.
Finalul a reuşit să ridice din nou spiritele, datorită virtuozităţii
şi talentului interpreţilor. Cu influenţe din jazz, piesa este
construită numai pe cinci sunete (do, mi bemol, fa, fa diez şi
sol).

Ne-a lipsit tuturor magia sonoră a lui Octavian
Nemescu, a cărui lucrare, Duanegdia sau Dianegdua, care ar fi
fost o premieră absolută, a lipsit din program, în urma unui
nefericit accident. Ne dorim să avem ocazia să o ascultăm cât
mai repede!

Diana ROTARU

„Exerciţii de admiraţie” pentru
Liviu Dănceanu. In memoriam.

„Admiraţia este, în ultimă instanţă,
ca o haină care ne protejează de

urâţenia lumii”.

Probabil că, în virtutea acestui gând, care l-a însoţit
mereu în viaţa şi cariera curmate cu mai bine de o jumătate de
an în urmă, Liviu Dănceanu a ales să compună o muzică
preponderent senină, de o puritate esenţială, pe care o

redescoperea, cu fiecare opus, în ethosul modal-
bizantin, în eterofonie şi spectrul rezonanţei
naturale a sunetelor, în poliritmii şi unisonuri, în
instrumente percusive cu sonoritate cristalină,
sau în contraste dinamico-expresive favorizând
tuşele de ironie şi umor binevoitor.

Programul omagial oferit de către membrii
fideli ai Ansamblului Archaeus – Rodica
Dănceanu (pian), Ana Radu (oboi), Ion Nedelciu
(clarinet), Şerban Novac (fagot), Marius Lăcraru
(vioară), Anca Vartolomei (violoncel), Sorin
Rotaru (percuţie) - la pupitrul căruia s-a aflat, în
seara zilei de 25 Mai, tânărul şi destoinicul dirijor
Mircea Pădurariu, s-a axat pe câteva astfel de
mostre, „după chipul şi asemănarea” regretatului
compozitor: Heptaih, op. 123, pentru ansamblu,
Exerciţii de admiraţie – Greci, pentru violoncel şi
clarinet, Aliquote, pentru ansamblu, Evrei, pentru
vioară şi percuţie, Seganomania pentru cvintet de
joagăre şi Op. 80 pentru ansamblu.

Heptaih, op. 123, pentru cei 7 membri ai
Ansamblului „Archaeus”, are aspectul unei ample urzeli
eterofonice, a cărei transparenţă lasă să se întrevadă elementele
ei componente , ce constau în combinaţii ingenioase, comasate
sau individualizate, între armonice naturale, cu efecte
politrimbrale/policolore, structuri modale doinite sau de
bocet, inflexiuni orientale ori provenite din melosul bizantin.
Toate aceste aspecte au valorificat atât forţa de coeziune a
ansamblului, cât şi personalităţile distincte ale interpreţilor,
lucrarea instaurând, în final, un climat consonant, de împăcare
cu sine şi cu lumea, pe un fond melismatic bizantin.

Trio Contraste
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